

“井头山、河姆渡与海洋文明”研讨会昨举行 “从世界遗产角度认识井头山”

昨天下午,主题为“井头山、河姆渡与海洋文明”的研讨会在宁波举行。中国工程院院士金翔龙、国家文物局原副局长刘曙光、中国考古学会副理事长赵辉、中国文化遗产研究院院长柴晓明、国际古迹遗址理事会执委姜波以及浙江省文物考古研究所刘斌、方向明等专家与会。

专家一致认为,井头山遗址是迄今发现的中华海洋文明最古老的见证,这一遗址的发现,在中国考古学史和文化遗产体系建设中具有里程碑意义,有助于学界和考古界深化对中国海洋文明起源的研究,为探索中国海洋文明起源提供了重要材料。

建议展开多学科研究

昨天上午,在井头山遗址发掘现场,中国工程院院士、海洋地质与地球物理学家、中国海底科学奠基人之一金翔龙对井头山出土遗物充满兴趣,仔细观察,不时拿手机记录。

“我本身是搞海洋的,不是考古人,今天到这里有两件事,一是学习,二是接头。”研讨会上,金翔龙风趣地说,“我研究的是现在的海洋环境,继而往前探索,而考古人做的是从远古开始,再往后延伸,在宁波,我们‘接头’了。”

距今约8000年的井头山遗址是中国目前发现最古老的海洋文化遗址,当时的先民已会熟练使用工具,船桨、木碗、席子等制作工艺相当成熟。对此,金翔龙认为,“意义非常重大”,井头山的发现不应该只停留在考古学意义上,应该、也很有必要展开多学科综合研究。

“井头山经历的几次海平面升

降,出土遗物中包含大量信息。我们可以把某些物质拿出来做检测,反推那个时候的海水温度、环境数据。这些数据对我们今天研究、应对气候变化也会很有意义。”金翔龙说。

国家文物局原副局长,中国文化遗产研究院原院长,国家水下文化遗产保护中心原主任、研究员刘曙光对孙国平等井头山考古人的付出表示极大肯定,他认为“遗址的发现及取得的关注,可以说偶然中有必然”。

“作为沿海小聚落,井头山遗址发掘出的物品可以说是应有尽有。”刘曙光表示,他基本认可井头山遗址考古队领队孙国平对“古宁波湾”的设想,并认为“井头山的发现为探索中国海洋文化起源提供了新的材料”。他建议有关人员加快材料整理,注意分类研究,争取得出更多新的认识。

从世界遗产角度认识井头山

“我觉得,井头山遗址有必要从世界遗产角度去认识和解读。”研讨会上,国际古迹遗址理事会执委,中国古迹遗址保护协会副理事长,国家水下文化遗产保护中心水下考古研究所所长、研究员姜波从另一个角度进行分析。

“这是一个突出的考古成果,是海岸线考古的重要发现。”姜波说,世界范围内,气候变化、海平面升降、海岸线变迁均为重要议题,从海洋考古和海洋史角度分析井头山“咸水环境的生态经济性”、海洋鱼类、航海技术及其与南岛语族的联系,可能会给大家带来更多惊喜。

“古往今来,宁波是举足轻重的海洋港口城市,现在看来,宁波人利用海洋的历史可以上溯到8000年前。”姜波说,“按照世界各地海岸线考古的经验,此类族群必然走向海洋贸易、族群迁徙,对应宁波的‘书藏古今、港通天下’,井头山遗址的发现揭示了其中更深刻的历史基因和

文化传统。”

姜波认为,井头山若要建设考古遗址公园,在国际上有许多经验可以借鉴。比如,澳大利亚2019年被联合国教科文组织列入世界遗产名录的布吉必姆文化景观,就和井头山非常相像,而印度尼西亚、牙买加、埃及及地中海沿岸的类似遗址保护也能为井头山提供经验。

中国文化遗产研究院院长,国家水下文化遗产保护中心原主任,中国古迹遗址保护协会副理事长、研究员柴晓明同样就遗址保护提出建议。

“很高兴,终于有人从考古角度讨论海洋文明。这是一个重大课题,视角很好,井头山的讨论将是一个非常好的开头。”柴晓明确说,在井头山建遗址公园是合适的,地理上看,河姆渡、田螺山、井头山几乎连成一片,又离现在的城市中心区不远,“从其价值、知名度和可能吸引的人流量估计,打造考古遗址公园的可行性很高”。



研讨会现场。记者 周子豪 摄

希望“一代一代做下去”

中国考古学会副理事长,北京大学考古文博学院原院长、教授赵辉此次是二度来到井头山遗址,依然感到“震撼”。

井头山遗址的发现将宁波余姚的历史往前推进了1000年,从目前情况看,还有可能发现比这更之前的。

“通过考古材料的分析,我们希望复原井头山人的生产生活、社会行为,也可以说找到了河姆渡人的来源。那么井头山人呢,是不是也有更早的来源?”赵辉说,“井头山遗址提示我们,海洋文明的形成是有过程的。而之后更深入的了解,需要考古人继续不断孜孜以求。”

研讨会上,浙江省文物考古研

究所所长刘斌、副所长方向明等专家也做了交流发言。“井头山遗址从2013年发现,到现在取得初步成果,经历了很长时间的艰难过程。遗址信息量很大,但接下来怎么保护、怎么利用需要进一步考虑,我们希望能让它成为展示海洋文化的窗口。”

“对于研究东南沿海史前文明,井头山是具有重要意义的古迹遗址。希望井头山能够像良渚一样,一代一代做下去。”浙江省文物局郑建华副局长表示,目前在浙江,已经有3个国家考古遗址公园,宁波和余姚也有意愿申报打造井头山遗址公园。“我希望未来井头山遗址能有更重大的发现,为它走向更广阔的空间打下更为坚实的基础。”

“完全有可能拿到年度十大考古新发现”

研讨会最后,刘曙光总结说:“井头山遗址年代之久、标本之多、文化面貌之丰富多彩,完全有可能拿到年度十大考古新发现,它为我们研究海洋文化起源提供了非常珍贵的一手资料。”

他认为,下一步的研究,可以从海洋学科展开,也可以从世界文化遗产角度进行,这对于丰富国际社会考古学交流,包括宁波对外宣传都是很有启发性的想法。与此同

时,综合研究中争取要让人文、地理、自然、古今互相照应,让一个井头山能撬动一个更大的研究体系。刘曙光说:“赵辉教授提到史前研究的宁波特色,对后来宁波城市文化发展产生直接或间接影响,这就是城市基因,井头山虽是一个8000年前考古成果,却可以同宁波文化根源、脉络联系起来,而且这种连接是有机的、生动的。”

记者 顾嘉懿 陈晓旻

分类广告

职场招聘 家教培训
房屋租赁 搬家搬厂
旧货回收 征婚启事
商务信息 法律服务

56118880

办理地址:海曙区梁祝街58号(都市仁和中心)20楼2011室

法律服务

●离婚、房产、经济纠纷 87295238
●合同纠纷、法律顾问 56281878

搬家搬厂

●快捷专业搬家搬钢琴 87907772
●千喜搬家搬厂特优 87778900

招商合作

●德胜包子:素食馆,家事佛事,素包预订:13906680249

房产租售

梅墟老厂房 1000m² 出租
江南公路,高10米 13008996867
●①慈城工业城2楼 2000m² 宜家
具油漆②厂房 1000m² 出租③慈城
县城18间小宾馆转13805844605
●400平方鄞州万达附近SPA转让
联系电话:13967832810 朱

厂房商铺出租

2号地铁口丽园南路站商辅
十四间,电话:15888196137
海曙云林东路957号标准厂房
第七层 1200平方,一层钢结构
厂房 610平方电话 13081901628

写字楼整层出租

月湖公园旁文华大厦9
楼整层出租,约1000m²,交通
便利,毗邻天一、鼓楼、城隍
庙商圈,已装修,价格面议。
夏老师 18969857677

旧货回收

大量收旧货 13884469298

●收家具床一切旧货 18358415826

家教服务

学习力专注力提升咨询
1.提升青少年学习力、
专注力,让孩子自觉远离网
络游戏! 2.大学毕业生职
业、职场生涯规划。徐老师
18858066617(微信同号)

声明公告

●宁波宏一电器有限公司遗失
BLUE ANCHOR LINE
正本三正三副提单一套,提单
号码:4359-0455-006.021,
船名:MSC JEWEL 航次:
FA026A 声明作废。
●浙江农牧科技有限公司遗失正
本提单三正三副,提单号:
GLNL20070897,正本编号:
1170841,船名航次: RDO
ENDEAVOUR V. E040,
目的港:GUAYAQUIL
货值:18932.9USD,声明作废
宁波海物国际物流有限公司

宁波市龙一公墓

墓园是民政部门批准的正
规公墓,位于宁波市殡仪馆旁,
款式齐全、价格亲民,最低价一
万(约2-3m²墓穴)。
交通:公交789、788石龙线
下车步行250米,一号线东环
南路2公里。免费来回接送,
(清明时间没有交通管制)。
联系电话:88331861、
13065698269、13003700407